Консультация для педагогов  «Особенности использования   сюжетно-игровой технологии в двигательной деятельности  дошкольников»
Подготовила Сердюкова А.В.,заместитель  директора по воспитательной     работе МБОУ№17 «Начальная школа-детский сад»г. Калуги

Вопросы:
1.Значение   игры в развитии двигательного опыта детей.
2. Преимущества использования  сюжетно-игровой технологии в двигательной деятельности.
     1.Необходимое условие формирования всех систем и функций организма ребёнка -двигательная активность. Общеизвестно: систематические физические упражнения благоприятно влияют на функциональное состояние головного мозга, улучшают настроение, сон, повышают работоспособность.

Не секрет, что современная реальность такова, что дети вместо активных движений выбирают спокойные виды деятельности. По самым разным причинам. 

Как можно помочь ребёнку полюбить движения, захотеть двигаться, сформировать мотивы двигательной активности?  Дошкольный возраст –период формирования мотивов двигательной активности .С развитием мотивационной сферы дошкольника тесно связаны эмоции. А эмоциональные переживания в дошкольном возрасте успешно формируются в игре. В ней особо значим момент перевоплощения в игровой образ. Действуя в воображаемой ситуации за другого, ребёнок присваивает черты другого и испытывает его чувства. Такое   «самочувствие» в игре обогащает эмоциональную сферу ребёнка, способствует пониманию скрытого смысла ситуации , приводит к формированию новых положительных качеств, новых побуждений и потребностей.
В  современной педагогической науке принято говорить об игре как о
игровом методе, который в этом случае квалифицируется как способ достижения цели, решения задачи.
   Важное условие игрового метод а - наличие у педагога игровой позиции. Под этим следует понимать сложное образование, включающее в себя несколько взаимосвязанных компонентов: рефлексию как способность видеть реальную ситуацию со стороны и вычленять в ней игровые возможности; инфантилизацию как способность устанавливать доверительные отношения с окружающими; эмпатию как способность чувствовать игровые состояния других; креативность как  способность  находить нестандартные пути достижения цели. Сформированная игровая позиция воспитателя ( позиция партнёра, режиссёра, соигрока) обеспечивает включение его в детскую игру, позволяет оказывать позитивное влияние на её развитие, поддерживает интерес ребёнка к движениям. И этот интерес, это желание ребёнка выполнять, оценивать и обыгрывать разные виды физических упражнений усиливает развитие интеллекта, его высших психических функций: мышления, памяти, внимания, восприятия.

 В физическом воспитании игровой метод используется в виде игровых упражнений, инсценировок, решения детьми проблемных ситуаций и задач. Игровые методы обеспечивают не простое копирование физических упражнений, показанных педагогом, а сотворяют в корковых проекциях ребёнка собственный способ решения двигательной задачи. В это новое решение он вкладывает предшествующий двигательный опыт.

Игровые упражнения педагог проводит, используя те или иные методические особенности игры. Выполнение упражнений полностью подчинено закономерностям техники данного двигательного действия. Вместе с т
ем в условиях их выполнения есть воображаемая , или так называемая мнимая , ситуация, для которой характерен перенос значений с одного предмета на другой и на действия, в обобщённой  и сокращённой форме воссоздающие реальные действия в принятой ребёнком на себя роли взрослого.
     2. Важно то, чтобы содержание игровых действий должно быть понятно, интересно детям, должно затрагивать их чувства, а это возможно только тогда, когда учитывается и эмоционально-интеллектуальный опыт, и собственный поиск, и собственные размышления. Задача эта решается с помощью двигательных инсценировок, построенных на простых жизненных ситуациях, где каждый персонаж наделён своим характером, где за каждым персонажем закреплены определённые поступки, указаны условия, в которых он действует. Такими двигательными инсценировками могут быть игры по мотивам народных сказок и литературных произведений, а также  в их основе могут выступать игры по определённому сюжету из жизни животных, знакомых персонажей любимых мультфильмов , самих детей. Передача характера героя возможна с помощью средств образной выразительности, требует соответствующей подготовки, выработки умений( мимика, жесты, поза, походка).

Своеобразный механизм действия роли    - определённая мотивация двигательной деятельности. Роль, будучи эмоционально привлекательной для ребёнка, стимулирует его на выполнение движений, а заложенный в ней образец двигательного действия становится эталоном, с которым он сравнивает свои действия. Движения, связанные с каким-либо образом или сюжетом, увлекают детей, образ подталкивает к исполнению подражательных движений, которые очень любят дошкольники. Движения, даже самые простые, дают пищу детской фантазии, развивают творчество, которое является высшим компонентом в структуре личности, представляет собой одну из наиболее содержательных форм психической активности ребёнка.  Разнохарактерность персонажей не только устраняет возможность подражания, но и побуждает каждого ребёнка искать собственные движения. И вот что примечательно: образы, созданные с помощью движений , вызывают у детей положительный настрой на двигательную деятельность, вовлекают в мыслительный процесс такие качества, как сообразительность, гибкость, способность переносить свойства выполняемого движения на новый игровой образ. Происходит своеобразная подмена мотивов: дети начинают действовать из желания играть, а результатом оказывается новый двигательный навык.
 Итак, двигательная деятельность, выстроенная на сюжете, призвана:
- закреплять и совершенствовать двигательные умения и навыки детей в игровой форме;
- развивать психические способности и эмоциональную сферу;

- развивать музыкально-ритмические способности детей;

- развивать интерес и потребности в систематических занятиях физическими упражнениями;

- развивать у детей творческие способности, воображение, фантазию;

- способствовать появлению интереса к импровизации различных действий в процессе занятия. 
Всё это даёт право считать, что сюжетно-игровая технология  — одна из эффективных, способствующая активизации у детей дошкольного возраста интереса к процессу выполнения физических упражнений и основных видов движений. При этом, руководя такой деятельностью, педагог должен помнить следующее: 

-нужно стимулировать ребёнка на самостоятельное выполнение движений - не следует злоупотреблять готовыми образцами;

-при выполнении двигательного задания в сюжетной форме детям полезно быть хозяевами положения;

-создавать условия для творчества и преобладание положительных эмоций , стимулирующих двигательную активность ребенка;

-очень важно создавать оптимальные условия для каждого ребёнка,
 -использовать варианты сочетания нескольких видов движений для обогащения двигательного опыта ;

- не забывать в процессе выполнения действий оценивать каждого ребёнка;

-не подавлять детскую  инициативу;
-самому уметь перевоплощаться и погружать детей в атмосферу радости, добра, эмоционального подъёма. Ведь положительные эмоции создают бодрое, жизнерадостное настроение, помогают преодолевать отрицательное психическое состояние, благотворно влияют на работу всех органов и систем организма, обеспечивают быстроту и прочность формирования двигательных навыков и умений и ,как итог, укрепление здоровья детей и формирование основ привычки к здоровому образу жизни.

                                               
 
 

 
                

 
Таким образом, сюжетно — игровая форма проведения физкультурных занятий помогает  развивать у детей инициативу и самостоятельность, создаёт условия для неоднократного выполнения и повышения интереса к движению. Ребята учатся думать и действовать одновременно. Кроме того в процессе сюжетно-игровых физкультурных занятий у детей формируется самооценка: ребёнок оценивает своё «Я» по непосредственным усилиям, которые он приложил для достижения поставленной цели. В связи с развитием самооценки развиваются личностные качества: самоуважение, совесть, гордость.

     В результате совместных усилий педагогов и родителей мы видим положительные результаты в эмоциональной и двигательной жизни детей. Многие дети стали контактными, общительными, непосредственными, улучшилась координация движений, выразительность, дети стали чувствовать себя увереннее на детскихразвлечениях, досугах, спортивных соревнованиях, у детей развито чувство ритма, воображения, способность к перевоплощению.

